

# “生死弟兄”再出征

本报记者 李昱霖

本报通讯员 刘磊 王荣华

踏上石家庄的土地,来自河北迁安市人民医院的焦立兵和岳亚军的心就紧张起来。

冷冷清清的街道,行色匆匆的路人。这样的情景,和去年哥俩支援武汉时见到的几乎相同。

在寒风凛冽的严冬,“生死弟兄”再次出征,驰援石家庄。

## 参加家乡“保卫战”

2020年2月,曾是医院重症科护士的焦立兵和手术室护士的岳亚军同赴武汉,在江岸方舱医院共同抗疫。

11个月后,2021年1月7日上午9时多,焦立兵、岳亚军和医院的8名同事,坐火车赶到了石家庄。10时左右,一行人来到位于石家庄裕华区的宾馆驻地。

两人都有些紧张,“毕竟疫情无大小。”岳亚军说。

让两人高兴的是,他们又被分配到同一

整理行囊,做“战前准备”,兄弟俩一直忙活到中午。“午饭过后,所有人都没休息就投入了战斗。”焦立兵说。

焦立兵和岳亚军此次到石家庄的任务,就是支援当地做好全员核酸检测。从中午到晚上,在石家庄裕华区东苑街道,在办事处、居委会工作人员的带领下,为东苑街道社区居民进行咽拭子采样。

石家庄的冷,丝毫不逊于远在燕山脚下的迁安。“身上让防护服捂得出汗,手却冻僵了。”焦立兵说。直至晚8时,完成当日全部检测任务的哥俩回到了驻地。“累坏了,到了宾馆直接就把自己撂倒在床上。”

## “爸爸对得起这身白大褂”

检测,检测,还是检测。在争分夺秒的工作中,时间飞逝,1月11日,已是这对“生死弟

个房间。

“2017年我们一起在石家庄进修,去年一起去武汉抗疫,这次又都报名参加家乡‘保卫战’。我俩是‘生死弟兄’。”在电话中,岳亚军对《工人日报》记者说。

焦立兵女儿还不满6周岁。出征武汉时,小家伙还不懂父亲要奔赴疫情一线直面生死,“她只是觉得我要出差了,有点伤心。”焦立兵说。

当焦立兵毫不犹豫奔赴湖北的时候,同是医护工作者的妻子翟小双,也递交了请战书,战斗在当地抗击新冠肺炎疫情一线,孩子只能被送到了爷爷奶奶家。时间长了,哭着向爷爷奶奶要爸爸妈妈的小家伙似乎有些适应了,她给在武汉的爸爸画画,还在画上歪歪扭扭地写上“爸爸加油”。

而这一次,小家伙似乎明白了一些状况,虽然感觉爸爸又要“出差了”,但这次她把爸爸的脖子紧紧搂住,告诉爸爸:“我想你,快回来。”

1月9日,岳亚军在朋友圈分享了自己的喜悦:“今天媳妇第一次感觉到了胎动,辛苦了媳妇。”

岳亚军女儿今年8岁了,上小学一年级。

妻子在迁安市中医院工作,已怀孕3个多月。

来石家庄前,岳亚军负责女儿学校的核酸检测采样,女儿认出了穿防护服的爸爸,“这次我出征,她从我到她学校采样的时候心里就明白了。”岳亚军说。

这次出征石家庄,岳亚军更为牵挂怀孕的妻子,虽然妻子轻描淡写地说,“照顾好自己,不用操心我。”可越是这样,岳亚军就更觉得亏欠。“我要好好爱她一辈子。”岳亚军说。

女儿同样是岳亚军的牵挂。岳亚军在武汉时,妻子在当地忙着做疫情流调工作,女儿交给了妻妹照顾。女儿每天都盼望着岳亚军回家。一天夜里,女儿突然大哭起来,她抽噎着告诉小姨:“我刚才听到门口有脚步声,以为爸爸回来了。我跑去开门,才知道自己是在做梦……”

每天回到驻地,和在武汉一样,与家人视频,成了这对“生死弟兄”解乏解累的好方法。在武汉时,焦立兵和岳亚军爱给孩子们看湿透的防护服照片;在石家庄,他们给孩子看自己冻僵的手。“就想告诉孩子,爸爸在关键的时候不怂,对得起这身白大褂!”

## 中央宣传部、教育部发布2020年“最美高校辅导员”“最美大学生”先进事迹

新华社北京1月11日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述,充分展示高校辅导员和大学生的奋斗精神,中央宣传部、教育部近日联合发布2020年“最美高校辅导员”“最美大学生”先进事迹。

王银思、朱丹、刘铁、李青山、库来西、依布拉音、张佳玮、祝鑫、钱珊、靳敏、简敏10名高校辅导员,于婷婷、刘智卓、李莎(已故)、李海超、余汉明、单思思、赵东、闻健、倪杰、崔译文10名在校大学生,分别被评为2020年“最美高校辅导员”和“最美大学生”。

发布仪式以“同心护家园”“奋斗谱青春”“追梦扶贫工作”“大爱行无疆”为关键词,全方位展示了10位“最美高校辅导员”和10位“最美大学生”在疫情防控、脱贫攻坚、志愿服务、思政教育、就业帮扶等方面先进事迹,展现了当代高校辅导员和大学生立足本岗敬业奉献,矢志拼搏不断奋斗的良好风貌。发布仪式在中央广播电视台总台举行,中宣部、教育部负责同志为他们颁发了证书。

获奖者表示,他们将牢记习近平总书记对高校师生的殷切嘱托,不忘初心,珍惜荣誉、再接再厉、勇立新功。广大师生表示,“最美高校辅导员”和“最美大学生”们用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,把青春梦融入中国梦,他们的事迹定将激励广大高校辅导员更好践行“为党育人、为国育才”的使命担当,激励广大青年学生不惧风雨、勇挑重担,在实现中华民族伟大复兴中国梦中贡献青春力量、成就个人梦想。

## 深入学习坚决贯彻党的十九届五中全会精神 确保全面建设社会主义现代化国家开好局

(上接第1版)

习近平强调,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是“十四五”规划《建议》提出的一项关系我国发展全局的重大战略任务,需要从全局高度准确把握和积极推进。只有立足自身,把国内大循环畅通起来,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去。要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中,增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力。

习近平指出,构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻。必须坚持深化供给侧结构性改革这条主线,继续完成“三去一降一补”的重要任务,全面优化升级产业结构,提升创新能力、竞争力和综合实力,增强供给体系的韧性,形成更高效率和更高质量的投入产出关系,实现经济在高水平上的动态平衡。构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强,必须更强调自主创新,全面加强对科技创新的部署,集合优势资源,有力有序推进创新攻关的“揭榜挂帅”体制机制,加强创新链和产业链对接。要建立起扩大内需的有效制度,释放内需潜力,加快培育完整内需体系,加强需求侧管理,扩大居民消费,提升消费层次,使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。构建新发展格局,实行高水平对外开放,必须具备强大的国内经济循环体系和稳固的基本盘。要塑造我国参与国际合作和竞争新优势,重视以国际循环提升国内大循环效率和水平,改善我国生产要素质量和配置水平,推动我国产业转型升级。

习近平强调,要加强党对社会主义现代化建设的全面领导。贯彻落实党的十九届五中全会精神要同贯彻落实党的十九届四中全会精神紧密结合起来,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,推动党对社会主义现代化建设的领导在职责配置上更加科学合理、在体制机制上更加完备完善,在运行管理上更加高效。对党的十九届五中全会通过的“十四五”规划《建议》,各级领导干部特别是高级干部要原原本本学习、逐条逐段领悟,在整体把握的前提下,突出领会好重点和创新点,发扬理论联系实际的优良学风,立足当前、着眼长远,增强工作积极性、主动性、创造性。各级领导干部特别是高级干部必须立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,心怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平,敢于担当、善于作为,把党中央决策部署贯彻落实好。

李克强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话,从理论和实际、历史和现实、国内和国际相结合的高度,分析了进入新发展阶段的理论依据、历史依据、现实依据,阐述了深入贯彻新发展理念的新要求,阐明了加快构建新发展格局的主攻方向,对于全党特别是高级干部进一步统一思想、提高站位、开阔视野,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有重大而深远的指导意义。要深入学习领会,同学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央精神结合起来,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,学以致用、知行合一,切实推动党中央关于“十四五”时期发展的重大决策部署落到实处。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体主要负责同志,军队各大单位、中央军委机关各部门主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

## 山东五彩龙投资有限公司栖霞笏山金矿发生爆炸事故

22名工人被困井下

新华社济南1月11日电 (记者张武岳)记者从山东省烟台市委获悉,1月11日晚8时48分,烟台市委接栖霞市委报告:1月10日下午2时,位于栖霞市西城镇正在建设的五彩龙金矿发生爆炸事故,冲击波将井通梯子间损坏,罐笼无法正常运行。事故发生时,井下有22名工人被困,因通讯信号系统损坏,目前尚未取得联系。

目前,多支救援队伍正在现场实施救援,山东省正在调集更多救援力量赶赴现场。

## 极寒中的“中国最冷小镇”气象人

黑龙江省呼中区气象局工作人员对呼中国家基本气象站设备进行检查维护(1月10日摄)。

有着“中国最冷小镇”之称的黑龙江省大兴安岭地区呼中区,今年1月以来连续多日最低气温在零下40摄氏度以下。呼中区气象局工作人员在极寒天气中坚守岗位,做好设备维护和气象监测工作,为政府部门和百姓提供精准的气象服务。

新华社记者 王建威 摄



## 全国审计机关对6万多个单位进行“经济体检”

促进增收节支、挽回损失2200多亿元

本报讯(记者车辉)记者近日从全国审计工作会议获悉,2020年1月至11月,全国共审计6万多个单位,促进增收节支和挽回损失2200多亿元。其中,全国832个贫困县实现审计全覆盖,推动追回、盘活和发放资金770多亿元;对1.8万名领导干部开展经济责任审计,查出负有直接责任问题金额700多亿元。

审计署审计长侯凯说,2021年要高质量推进审计全覆盖,把握形式与内容的统一,形

成常态化、动态化震慑。

“形式上,只有对管理使用公共资金、国有资产、国有资源的相关地方、部门和企事业单位无一遗漏、无一例外、全面覆盖,才能体现审计无禁区,形成一种常态化、动态化震慑。”侯凯表示,让不法分子摒弃侥幸心理和“过关”思想,防止“破窗效应”。从内容上讲,既要注重审计质量,也要兼顾效率。要改进审计计划源头管理,审计机关在起草计划、建

设审计项目库的阶段就要开展可行性研究。

会议指出,2021年要加强审计查出问题整改的跟踪督促检查,推动建立健全相关长效机制。审计机关要开展跟踪督促检查,防止敷衍整改、虚假整改。对审计发现的具有普遍性、倾向性和苗头性的问题,要深入研究问题的特点、规律和趋势,分析可能存在的体制障碍、机制缺陷、制度漏洞,对被审计单位和相关主管部门分别提出整改意见。

## 中央部委工作会议信息量大

# 2021年这份“民生清单”要收好!

新华社“新华视点”记者

近期,中央部委密集召开工作会议,总结上一年度工作,规划部署2021年“十四五”开局之年的举措,其中的不少“民生清单”值得关注。

【农产品保供】奋力夺取全国粮食丰收,稳定生猪生产恢复势头

农业农村部表示,2021年要奋力夺取粮食丰收,目标是确保总产量保持在1.3万亿斤以上。南方省份要想方设法巩固双季稻面积,增加冬油菜种植;东北和黄淮海地区争取增加玉米面积,大豆、棉花等大宗农产品该扩大的产量要抓紧落实。

农业农村部表示,要稳定生猪生产恢复势头。2021年还要继续稳定养殖用地,环评审批制,抵押贷款等主要扶持政策,给养殖主体吃下定心丸。同时,努力稳家禽、增牛羊、兴奶业,推进渔业提质增效,稳定蔬菜、水果等生产,保障“菜篮子”产品供给。

在保障老百姓“舌尖上的安全”方面,要扩大农产品质量安全风险监测范围,再制修订1000项食品安全国家标准,聚焦重点品种逐步解决禁用药物超标问题,再认定1万个绿色、有机、地理标志农产品,推进食用农产品合格证制度尽快实现全覆盖。

【教育】抓好中小学作业、睡眠、手机、读物、体质管理

2021年全国教育工作会议透露了新一年教育发展改革举措。会议明确,要促进学生身

心健康全面发展,大力度治理整顿校外培训机构,抓好中小学作业、睡眠、手机、读物、体质管理。全面振兴乡村教育,完善中国特色现代职业教育,优化高等教育结构,加快推进高校科技创新体系建设,加快建设终身学习体系。

【住房】解决好大城市住房突出问题,规范发展住房租赁市场

住建部表示,大力发展战略性新兴产业,解决好大城市住房突出问题。加强住房市场体系和住房保障体系建设,加快补齐租赁住房短板,解决好新市民、青年人特别是从事基本公共服务人员等住房困难群体的住房问题。加快推进以保障性租赁住房和共有产权住房为主体的住房保障体系。扩大保障性租赁住房供给,做好公租房保障,在人口净流入的大城市重点发展政策性租赁住房。

针对住房租赁市场存在的问题,住建部提出,规范发展住房租赁市场,加快培育专业化、规模化住房租赁企业,建立健全住房租赁管理服务平台。整顿租赁市场秩序,规范市场行为。

【民生保障】稳步提高社会保障水平,完善社保基金管理

财政部提出,坚持尽力而为、量力而行,加强基本民生保障。落实就业优先政策,促进教育高质量发展,稳步提高社会保障水平,完善社保基金管理,推进健康中国建设,支持发展文化事业产业。

【交通】推进实现“刷脸”进站乘车,完成京津冀及周边重型柴油货车淘汰

交通运输部表示,2021年要深化交通运输供给侧结构性改革,积极发展公铁、空铁、公空等联程运输服务,提升旅客出行服务品质。鼓励和规范发展定制客运。实现20个省份普及道路客运电子客票服务,推进实现“刷脸”进站乘车。持续扩大交通一卡通互联互通与便捷应用。着力解决老年人运用智能技

术困难,便利日常交通出行。

加快推动智慧交通发展。推进“云网融合”的公路网运行监测体系建设。推进智慧公路、智慧港口、智慧航道、智慧枢纽等新型基础设施建设试点,推动智能铁路、智慧民航、智慧邮政等示范应用。

大力发展绿色交通。推进货车车型标准化,全力推进完成京津冀及周边地区国三及以下排放标准中重型柴油货车淘汰任务。积极推进建设港口岸电使用。

【乡村振兴】做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,编制村庄规划

国务院扶贫办主任刘永富表示,2021年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,要重点做好政策衔接、规划衔接、产业帮扶衔接、就业帮扶衔接、基础设施建设衔接、公共服务提升衔接。重点县衔接,考核衔接等。

2021年我国将尽快启动实施乡村建设行动,指导推动有条件的地方全域全要素编制村庄规划。有关部门将实施村庄道路、农村供水安全、新一轮农村电网升级改造、乡村物流体系建设,农村住房质量提升等一批工程项目,各地也要协调加大建设力度。

交通运输部也提出,要提升农村公路发展水平,推动“四好农村路”高质量发展。

【农村人居】推进农村改厕、生活垃圾分类和污水处理

“十四五”时期,接续推进农村人居环境整治提升五年行动。农业农村部表示,2021年要重点推动中西部地区农村因地制宜改造户用厕所,指导各地科学选择改厕技术模式,引导户用厕所入院、推动入室。健全农村生活垃圾收运处置体系和处理长效机制,推动有条件的地区开展生活垃圾源头分类减量和处理利用,努力提高农村生活污水治理水平。

(记者舒静 于文静 侯雪静 胡浩 王优玲 王雨萧 申铖 魏玉坤 高敬 姜琳 韩佳诺)

(新华社北京1月11日电)